

泊里镇“1+1+20+42+2N”社工站服务模式入选全省民政工作优秀创新案例

社工微服务，托起大民生

我为群众办实事

□本报记者 丁霞

近日，记者从泊里镇采访获悉，根据《山东省民政厅关于统筹开展全省民政政策理论研究工作和创新案例评选工作的通知》要求，2021年共收到全省各级民政部门报送创新案例232个，经过评审共评选出拟入选优秀创新案例47个，而青岛入选的四个案例之一，就有泊里镇的构建“1+1+20+42+2N”社工站服务模式。

自今年4月份建站以来，泊里镇社工站坚持“助人自助 自助助人”的服务理念，推出“温馨港湾 魅力泊里”特色服务品牌，构建起以泊里镇党建办公室、社会工作站、20个社区（新村）社会工作室（志愿服务室）、42名持证社工为主体，社会组织、社区工作者、志愿者以及公益创投等多元素参与，社会治理中心、安检办、团委、妇联等多部门协同的“1+1+20+42+2N”社工站服务模式。

建立项目清单

精准对接群众需求

泊里镇将董家口党群服务中心楼近3000平方米打造成社工培育基地，通过“党建+社工”“社工+公益”，开设增能服务区、VR体验区等，开展社会工作服务，同时配备项目的整体运营区，来实现项目孵化、优化、实施，为社会工作专业发展提供支持。到目前为止已召集社工人才与社区（新村）干部现场开展服务项目精准对接和能力提升培训8场，链接高校资源开展增能培训10场，有力地促进了社工人才队伍专业化、职业化建设。

泊里镇社会事务中心主任丁明初告诉记者，通过深入走访调研，该镇社工站梳理出社会救助、养老服务、儿童关爱、社区治理、社会事务、异地扶贫搬迁群众社会融入6大类共31个服务项目，建立了“社会工作服务项目清单”，并在镇政务网及每个社区（新村）进行公示，居民可根据清单选择服务，社工



泊里镇社工站组织开展回迁居民融入活动，提高居民幸福感。

站链接社工、志愿者以及社会组织等资源按照群众需求提供服务。同时，针对居民多样化需求建立了项目库，实现“社工+志愿者+社会组织”服务一体化。

完善平台体系 推动社工队伍发展

“泊里镇作为全市机构改革试点镇，成立了以镇党委书记为组长的社工站推进领导小组，在全区率先建立由民政事务负责人兼任站长，配有1名首席社工师和1名中级社工师的镇社工站。”丁明初介绍，该镇在全镇20个社区（新村）建立了社会工作室（志愿服务室），每个社区（新村）成立了15家以上社区社会组织。同时，对镇社会治理中心、安检办、社会事务中心、20个社区（新村）以及团委、妇联、工会中40名考取社工证的人员，按照就近工作等原则统一调配，充实到每个社区（新村），实现了镇有社工站，每个社区（新村）都有社工提供服务。

此外，为确保持续发展有后劲，泊里镇从现有的本土社工人才中转化调剂服务力量，解决了人员工资问题；争取区财政7万元用于镇社工站购买社会工作服务项目和基本办公设施配置；泊里镇财政投入66万元用于全镇20个社区（新村）社工室建设及项目服

务；倡导爱心企业自愿捐赠10万元用于培育孵化本土社工人才；出台对社工进行每月1000元奖励的激励措施，调动社会工作者积极性，推动社会工作人才队伍快速发展。

多元志愿服务 提高群众幸福指数

为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，凝聚共驻共建合力，近日，泊里镇联合青岛理工大学师生团队在蟠龙社区和尧头社区开展了关爱老年人系列活动，以区域化党建推动组织共建、资源共享、活动共办，受到社区居民的广泛好评，画出了党建引领共建共建的“同心圆”。

今年以来，泊里镇社工站积极开展社会工作服务，成立了“益心青少年”等160个社区社会组织，登记注册志愿者数量近3万人，志愿服务时长录入110万余小时；为老人和困境未成年人提供个案辅导、精神慰藉、照料护理等服务1600余人次，开展活动200余场次；为全镇12个困境儿童开展心理服务，建立并完善了个人档案；开展尧头、沐官岛两社区“泊心归里”回迁居民融入活动，服务居民14000余人次，充分展示了社会工作的专业性和融合性，提高了居民的幸福指数。

隐珠街道

情系一线工作者 寒冬慰问暖人心

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 为了充分关心爱护辖区居民和一线工作者，近期，隐珠街道东风路社区联合东楼一居开展了冬季送温暖活动。

活动过程中，社区党委书记和第一书记带领工作人员走上街头、走入工地、走进垃圾分类点，深入了解一线工作者的生活状况和实际工作情况，并为他们带去了社区熬制的姜汤和保温壶。一线工作者们纷纷表示：“谢谢社区的关怀与帮助，今后会继续为社区建设做出力所能及的贡献。”

此外，为了让居民安全过冬，东风路社区提前部署、挨个排查，为54户居民、23家商户免费安装了一氧化碳报警器，防止发生一氧化碳中毒和火灾事故。下一步，东风路社区将继续把好事办好、把实事办实，办出成效，办到群众心坎上。

珠海街道

护送孩子上下学 网格联动保平安

□记者 董梅雪

通讯员 刘尚娟 报道

本报讯 近日，珠海街道社会治理网格员在辖区内广泛开展以“大手拉小手 爱在网格行”为主题的交通安全护学服务活动，联合交警、学校老师和家长志愿者，共同为小学生安全上下学保驾护航。

临近放学前，社区网格员们来到辖区学校周围各个路口，提前进行文明交通劝导工作，及时引导在此等候的家长规范停车、有序接送，避免造成交通拥堵。随着放学铃响，孩子们排着整齐的队伍安全有序地走出了校门。学校老师、交通警察、社区网格员、家长志愿者分工有序，在校园门前、斑马线旁、人行道上随处可见他们爱心护学的身影。

此次活动的开展，为学生上下学提供了有力的交通安全保障，也让交通安全意识、文明交通习惯牢牢根植于广大师生及家长心中。

琅琊镇

关爱辖区老年人 义务理发送上门

□记者 梁玉鹏

通讯员 刘鑫茹 报道

本报讯 近日，琅琊镇社会治理中心网格员联合退役军人志愿者来到该镇琅琊台老年公寓，为老人们提供义务理发、刮脸等服务。

活动当天，网格员和志愿者们带好理发工具来到养老院。有的老人腿脚不便，网格员便搀扶着老人在凳子上坐好并为老人仔细理发；有的老人因为身体原因不能离开房间，网格员就去到老人的房间，为老人提供理发服务。

今年以来，琅琊镇社会治理中心联合多家公益组织，开展了义诊、理发以及为困难家庭提供帮助、为特殊家庭打扫卫生等各类志愿服务活动，取得了良好的社会效益。接下来，该镇社会治理中心将继续开展惠民活动，服务好广大群众，不断提升基层社会治理水平。

联建共建绘就融合发展“同心圆”

红石崖街道通过开展联建共建，不断提升党建统领城乡融合发展水平

□本报记者 李涛

本报通讯员 王馨

为顺应城乡统筹发展，今年以来，红石崖街道坚持以党建统领经济社会高质量发展，抓住城乡基层党组织联建共建的有利契机，围绕“党建联抓、发展联促、治理联推、服务联做”四个方面，以“联建”促“统筹”，形成了以城带乡、以乡促城、城乡互补、融合发展的基层党建新格局，切实提升了党建统领城乡融合发展水平。

全区城乡基层党组织联建共建活动开展以来，红石崖街道把开展联建共建作为推动乡村振兴、加快城乡融合发展的重要抓手，不断丰富联建共建载体和形式。

在街道层面，红石崖街道分别与新区管委办公室、国际经济合作区、

国际旅游度假区（桥头堡国际商务区）、区建筑工务中心、铁山街道等结成联建共建对子，以党建资源的整合促进镇域内各类资源的优化配置，实现资源共享、优势互补、协同发展、共促共进。

在社区层面，该街道积极开展支部联建共建活动，建立携手共赢的战略合作伙伴关系。

11月12日，山曹股份经济合作社党支部会同中德生态园机关第三党支部、国开行青岛市分行联合党支部联合开展主题党日活动，依托中德生态园礼堂馆、艺术钢琴馆资源优势，以歌串史、以史鉴歌，用音乐与艺术、体验与感悟相结合的形式，强化党史学习教育；11月17日，海德社区第一网格党支部与青岛青水津膜高新科技有限公司党支部举行党建联建签约仪式，为

积极探索社区与企业党支部长效合作机制打下了基础；11月18日，区财政局机关第一党支部与前马连股份经济合作社党支部开展党建共建活动，一起学习十九届六中全会公报，探讨新形势下如何开展乡村振兴工作；11月19日，河洛埠、雷家店子、山曹、山宋、山隋5个股份经济合作社党支部分别与中德生态园机关党委第一、第二、第三、第四、第五党支部签署结对共建协议，探索区域化党建长效性机制的有效途径和方法，引导广大党员不忘初心、牢记使命……

下一步，红石崖街道将继续加强与各联建单位的联动，形成联建经验互鉴、业务交流互动、红色基因互融的良好格局，深入开展党建联抓、发展联促、治理联推，服务联做“四联”为主要内容的共建活动。